

# 中国石油大学 学生工作简报

2011年第1期

总第204期

2010年3月4日

---

## 本期要目

2011年全国大学生思想政治教育处长论坛在中南大学举行  
李逸龙两讲座内容入中国教育干部培训网高校管理者培训平台  
经管学院启动就业“百分百”工程  
石工学院雨天刮起“头脑风暴”  
专业指导老师面对面，为学生开“收心药方”  
经管学子寒假记录“青春蜕变事件”  
数学学院组织学习2010年度各院部学生工作考核材料  
一句话新闻

编辑：中国石油大学党委学生工作部（处）

电话：0532—86983113

E-mail: chenxi@upc.edu.cn

电子版: <http://csun.upc.edu.cn/xsgzjb.asp>

## 2011年全国大学生思想政治教育处长论坛在中南大学举行

2月25日，2011年全国大学生思想政治教育（思政处长、学工部长、研工部长）论坛在中南大学举行。本次论坛主题是“全面贯彻落实教育规划纲要，切实提高大学生思想政治教育工作质量”。教育部思想政治工作司司长杨振斌，全国高校辅导员工作研究会会长、山东大学党委书记朱正昌，湖南省政府党组成员、教育厅厅长张放平，中南大学校长黄伯云，中国学位与研究生教育学会德育委员会主任、北京科技大学副校长张跃等出席开幕式。开幕式由教育部思想政治工作司副司长王光彦主持。

全国高校辅导员工作研究会会长、山东大学党委书记朱正昌在论坛开幕式上讲话。他在讲话中回顾了全国高校辅导员工作研究会成立以来尤其是2010年举办的一系列重点活动，还就“全面落实教育规划纲要，切实提高大学生思想政治教育工作质量”谈了几点认识。他说，提高大学生思想政治教育工作质量，就要树立正确的大学生思想政治教育发展质量观；要坚持以人为本，着力解决好大学生最关心最直接最现实的利益问题；要切实增强辅导员队伍的素质能力和工作水平。

湖南省政府党组成员、教育厅厅长张放平，中南大学校长黄伯云，中国学位与研究生教育学会德育委员会主任、北京科技大学副校长张跃分别在开幕式上致辞。

教育部思政司司长杨振斌作了主题报告。杨振斌指出，2010年，以深入贯彻全国教育工作会议、《教育规划纲要》及全国加强和改进大学生思想政治教育座谈会精神为主线，大学生思想政治教育的各项工作继续扎实推进，科学化水平不断提升，工作成效非常明显，主要表现在以下几个方面：顺利召开全国加强和改进大学生思想政治工作座谈会；扎实开展形势政策教育，思想政治教育主渠道不断拓展；大力加强高校辅导员队伍建设，辅导员整体素质不断提高；注重加强高校优秀青年文化建设，优秀青年文化成果不断引进；深入推进志愿服务活动，实践育人成效不断升华；深入开展大学生心理健康教育，规范化、科学化建设水平不断提升；大力培育大学生先进典型，示范引领作用不断增强。

杨振斌对2011年大学生思想政治教育工作进行部署，他就各地各高校全面贯彻落实教育规划纲要，切实提高大学生思想政治教育工作质量提出具体要求。杨振斌司长还对全国高校辅导员工作研究会、中国学位与研究生教育学会德育委员会多年来对高校思想政治教育做出的突出贡献表示感谢。

论坛举行了大会交流，湖北省教育厅等3个党委教育工作部门的相关处室负责同志，以及清华大学等9所高校的学生工作部门相关负责同志就论坛主题作了大会交流。

教育部思政司副司长王光彦作会议总结，他说，本次论坛紧紧围绕主题，总结去年的工作，并深入研讨2011年的工作。大家一致认为，论坛召开时机好，主题鲜明，对于“全面落实教育规划，切实提高大学生思想政治教育工作质量”具有十分重要的意义。他结合思政司的工作安排，就“提高质量意识，注重内涵式发展”的几项重点工作进行了强调。教育部思政司思政处处长徐艳国主持大会交流。

本次论坛由教育部思想政治工作司指导，全国高校辅导员工作研究会和中国学位与研究生教育学会德育委员会主办，中南大学承办。来自全国各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局的相关处室负责人，全国高校辅导员工作研究会各理事单位的学工部长和研工部长260余人参加了会议。我校党委学生工作部部长李逸龙和党委研究生工作部部长冯宝鹏参加了本次会议，我

校提交了《开展“四个确保航向工程”，切实做好大学生思想政治教育工作》论坛交流材料。（学生工作部 王迅）

## 李逸龙两讲座内容入中国教育干部培训网高校管理者培训平台

近期，中国教育干部培训网高校管理者培训平台将李逸龙的讲座视频《提升心理品质创造成功人生》、《学生工作的一点思考和探索》作为全国高校管理者培训平台教材。高校管理者培训平台是国家教育行政学院为全国高等院校管理干部学习提高而建立的终身学习的平台。平台可根据地方和高校管理工作的实际，配合中心工作开展分岗、分类、分层培训，可以开展“两课”教师、高校辅导员、党员等专项培训，还可结合高等教育热点、难点问题实时开展专题培训。

高校管理者培训平台注重选拔具有智慧和经验的高校领导干部或围绕重点难点问题成功开展研究的人员为高校管理者开展讲座、培训等。本平台试运行以来，全国先后有 160 多所不同类别的高校引入应用。

长期以来，我校高度重视学生工作，不断探索实践创新型人才培养模式，完善学生评价体系，注重学生能力培养，提升综合素质。启动思想教育的“四航工程”，落实管理服务的“五大支持系统”，加强学生队伍“四化建设”，取得了明显成绩。（学生工作部 姚海田）

## 经管学院启动就业“百分百”工程

新学期伊始，为进一步提升学院整体就业质量，经管学院启动了就业“百分百”工程。此项工作的宗旨不仅在于努力实现学生就业数量的增加，更为强调的是学生就业满意度的普遍提升。

当前，实现大学生满意就业是一项长期而艰巨的任务，因此，就业“百分百”工程也是一项分阶段、分步骤，不断累积完成的长期工程。首先，就业“百分百”工程从微观个体着手，即通过职业生涯规划、就业咨询、创业计划等方式，努力帮助学生个人实现就业上的百分百满意；其次，就业“百分百”工程从中观着眼，通过群体力量“多帮一”，比学赶超等途径，逐步实现宿舍就业百分百、班级就业百分百、专业就业百分百；最后，就业“百分百”工程从宏观上统筹，根据学生近年来就业情况和社会需求状况，逐步调整专业设置、改革课程内容、提升学生综合素质，以达到提升毕业生就业核心竞争力的最终目标。

为了保证就业“百分百”工程的顺利开展，经管学院在人力、资金、制度等各方面广泛寻求各方援助，其中在人力资源方面，将进一步发挥就业先进个人及广大党员的帮扶带动作用；在资金方面，学院将继续筹集就业天使基金；在制度方面，将出台新的就业激励政策，进一步提高奖励和资助额度。就业“百分百”工程以学生个体为出发点和落脚点，每帮助一名学生顺利实现满意就业，就为就业“百分百”工程铺垫一块坚实的基石，相信通过师生的共同努力，就业“百分百”工程会顺利开展并圆满完成。（经济管理学院 岳金霞）

## 石工学院雨天刮起“头脑风暴”

当一群人围绕一个特定的兴趣领域产生新观点的时候，这种情境就叫做头脑风暴。2月27日下午，虽是冷雨飘摇，石工学院2009级学生干部们却经历了一场热火朝天的头脑风暴。

以自由畅谈为主的讨论方式以及禁止批评的原则让这次头脑风暴刮得轰轰烈烈，学生由起初的拘束到之后的畅所欲言，充分调动起头脑中的积极因子。不同的思想在斗室中碰撞，创意的火花飞出窗外，飞出校园。“这次头脑风暴改变了我们思考事物的方式，激发出了很多灵感和创意，开阔了学生工作的思路，也让我们更有自信了。”于学亮在经历了这场风暴之后如是说。这种有利于提高工作效率、增强团队精神的方法早已被应用于许多企业的管理当中，并取得了不错的效果。此次校园中的头脑风暴能够刮得多大呢？我们拭目以待。

据悉，学院的头脑风暴活动由2009级辅导员刘召利、曲晓琳发起，今后将陆续开展，活动中还会加入培养团队意识、提高创新能力的系列游戏。（石油工程学院 吴逸舟）

## 专业指导老师面对面，为学生开“收心药方”

新学期伊始，为了帮助学生收心，2009级测绘专业指导老师樊彦国与学生展开交流，为学生开出了“收心药方”。

首先，要有自我约束的意识，要根据学校的作息时间表自主调整作息规律，以积极的心态调整假期生活与学校生活的落差；第二，认真分析总结上学期学习成绩，进一步端正学习态度、明确学习目标；第三，正确面对互联网、手机上的海量信息，利用好网络，切勿沉迷网络；第四，脚踏实地，每天进步一点点，完成从知识、到能力、素质的提升。最后，樊老师勉励大家要打起精神、珍惜时间，以积极的心态从假期状态中走出来，接受新学期的挑战。（地球资源与信息学院 黄妍琴）

## 经管学子寒假记录“青春蜕变事件”

“三四年的时间对于人生来说也许很短，但是对于人生却可能是一个重要的转折。在这些岁月里，我想要留下一笔丰富的财富给记忆。”2月21日，经管学院2010级的同学纷纷上交了一份特殊的“寒假作业”——记录“青春蜕变事件”，这是会计2010级同学刘东朋在自己的“作业”里写的一句话。

寒假前，经管学院面向2010级新生发出号召——“记录过往时光，规划美好未来”，希望新生用纸和笔来记录过去的半年大学生活，思考生活中的成败得失，以指导自己更好的过好大学。学院辅导员看完学生上交的“作业”后感慨：“无论平常表现活跃的同学，还是比较低调的同学，通过这份‘青春蜕变事件’记录都看出他们内心的强大和对自己未来负责的态度。”（经济管理学院 石国卿）

## 数学学院组织学习 2010 年度各院部学生工作考核材料

为了学习其他院部先进经验，提高学院学生工作水平，2月19日下午学院党委副书记李国组织学院辅导员老师学习了2010年度各院部学生工作考核材料。

本次学习的重点是各院部落实学校学生工作各项规定、任务和要求的状况，以及重点工作完成、特色工作推进的状况。通过学习可以看出，我院2010年度学生工作考核材料在大学生教育、管理、就业等环节还有很大提升空间，而在学院特色工作方面，我院应继续加强大唐沙龙、好书推荐等品牌活动的推广和宣传。

通过此次学习，对有效推进我院学生工作的整体水平起到极大的促进作用，李书记表示，学院将认真学习各兄弟院部的先进经验，结合自身情况，深刻领会，举一反三，在新的一年里争创佳绩！（数学与计算科学学院 葛长波）

### 一句话新闻

1.25日，资信学院召开新学期学生工作会议。（地球资源与信息学院 黄妍琴）

2.21日早晨6点30分，资信学院在青岛校区国旗广场举行了隆重的升旗仪式。

（地球资源与信息学院 周晓东）

3.24日上午，石工学院党委副书记、全体本科、研究生辅导员组织学习新学期学生工作要点，部署学院2011年新学期学生工作。（石油工程学院 毛剑）

4.24日，信控学院党委副书记付罡主持召开了学期学生工作会。（信息与控制工程学院 孟兆刚）

5.24日，信控学院召开08级就业工作启动动员大会。（信息与控制工程学院 史芳芳）

6. 计通学院召开学生工作会议部署新学期学院各项学生工作。（计算机与通信工程学院 王芳）

7.27日，经管学院举行了假社会实践经验交流会。（经济管理学院 石国卿 仇路路）

8.28日晚，数学学院在主楼5楼会议室开展本学期第一期学生干部培训。

（数学与计算科学学院 付莹）

9.18日上午，数学学院学生工作组召开了新学期学生工作会。（数学与计算科学学院 葛长波）

10.4日下午，人文社科学院召开了学生工作计划研讨会。（人文社会科学学院 刘冰）